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Megyei önkormányzat az irodalom terén.
i.

Mindenki elismeri, hogy az irodalom egy, nem ne­
gyedik vagy ötödik, hanem saját nemében és minden 
európai hatalmak irányában elsőrendű, mindinkább ön­
álló nagyhatalom.

Mindinkább önálló csak annyiban, a mennyiben 
mindinkább függetlenné teszi magát az egyes Mecéná­
sok jársgalagától, a kiadás nyommasztó körülményeitől, 
a nyerészkedési és viszont jelentékeny befektetéseket 
igénylő s veszélyező viszonyoktól, mert mindinkább 
népszerüsödik, mindinkább sajátjává lesz a közönség­
nek, mely soha meg nem bukhat, (t i. az irodalom pár­
tolása miatt) s mely mindinkább belátja, hogy az iroda­
lom csak annyiban lehet független hü tolmácsa a közvéle­
ménynek és czélszerü eszközlője a közös értekezésnek, 
szellemfejlesztésnek s művelődésnek, a mennyiben szel­
lemi s anyagi forrásai nem egyesektől, hanem a legszé- 
lesb értelemben vett értelmi közönségtől származnak.

Belátja és mégis távol van attól, hogy ezen nagy­
hatalom számára is követelné a megyei független önkor­
mányzatot — holott csak akarnia kell s ezt megnyeri — 
mert egyedül kellő mérvű részvététől függ.

Ezen részvét természetesen egy kis fáradsággal s 
nehány fillér áldozattal jár, mert szükség, hogy minden 
értelmes fötényezö részt vegyen a vidéki közszellem és 
vélemény fejlesztésében; vagy amennyiben illeti, vezény­
lésében és lerója — mint az egyháznak, úgy az iroda­
lomnak az ő »garas adó“—ját. Ugyde :

Kinek ne volna valami mondani, közlcni valója az 
6 vidékén lakó értelmiséghez ? Kinek nem volna szük­
séges : tudnia ennek érdekeit, gondolatait és szándékát ? 
Kinek ne volna előnyére az, ha tájékozhatja magát leg­
közelebbi embertársai életmozgalmaira, viszonyaira néz­
ve s igyekszik, beilleszteni saját működését, életét, a 
közélet műveleteibe vagy gépezetébe ? Ki ne adná szí­
vesen az ő filléreit eme nyereményekért, melyeknél 
fogva nemcsak saját életpályáját jobban beillesztheti 
megyéje vagy vidéke élelmozgalmaiba, sőt ennek átalá- 
nos mozgalmait a haza, a nemzet életfejlődésébe beal­
kalmazni, s igy az egész nemzetet hatalmasabbá tennie 
alkalom nyílik, a mennyiben t. i. végre is legnagyobb 
hatalom mindenfélo termelés ég gyártás mezején, ipar, 
kereskedelmi és pénzvilágban, hareztéren cs politikában 
az érteiem.

És ne véljük, hogy kellő eszmecsere nélkül tisz­
tázni lehetne az eszméket. Ne gondoljuk, hogy kellő 
közös értekezés és gondolkozás nélkül czclszertien fej­
leszteni lehetne a közműveltséget — értelmiségét. Ne 
is várjuk a fővárosi lapoktól, hogy ők adjanak helyt 
mindazon vidéki élet és eszmonyilvánulatnak, melyeknek 
elemezése, rendezése, tisztázása stb. a vidéki szellemi s 
anyagi élet tökélyesbitéséhez nólkUlözhetlen miniszterek 
és dynasták azok, kik nem mindig jól vannak értesülve, 
és könnyen visszaélnek hatalmukkal, agyon hallgatják 
némelykor a vidéki érdekeket, vagy clhallgattatják 
ha érdekükkel vagy nézetükkel kissé Összezsurlódik.

De honnan is tudhassák ezek kellően a vidéki vagy 
megyei közérdekeket, nézeteket, hangulatokat, ha 
nem épen a vidéki vagy megyei lapokból ? hol hely ada­
tik minden kittlnöbb eszmcmozgalomnak — legyorsiratik 
(ha majd lesz) minden egyes megyegyülés, egész tar­
kaságában s végre mintegy fényképezve van ennek min­
dennemű szellemi s anyagi érdeke.

Ugyan, csupán anriyi-e egy-egy megyében az 
írásra és olvasásra méltó tárgy, esemény vagy gondo­
lat, mennyit a fővárosi lapokban olvashatunk ? Hiszen 
számos megye van, mely azokban nem is szerepel I És 
nem szigorubb-e néha a fővárosi szerkesztői censura, 
minden más censuráknál ?

Valóban 1 ha méltán követelünk megyei életet és 
önhatóságot a politikában, közigazgatásban. Ha szüksé­
gesnek tartjuk a megyei önkormányzatot a nemzeti köz­
élet mozgalmaira s fejlesztésére nézve — politikai szem­
pontból — altkor szükségesnek kell ezt tartanunk köz­
művelődési, közgazdasági, közgondólkodási stb. szem­
pontokból is. — Mert csupán ily módon nőheti ki magát 
egy-egy megye vagy^^^k az összes hazának és nem­
zetne1" oly tagjává, mi^Rgyan mindig méltó figyelembe 
veszi a főváros szelleméi s uralkodó eszméit, soha nem 
törekszik elszakitní magát (s ez a felvidékre nézve igen 
szükséges jó szándék) az egésztől — és óvakodik an­
nak érdekeivel összeütközésbe hozni saját érdekeit. De 
viszont méltó önállást követel kiváll a szellemi dolgok­
ban. Nem rendeli alá magát vakon egyik fővárosi orgá­
num betűinek sem, hanem él és uralkodik saját körében, 
saját tapasztalata s belátása saját önálló ítélete szerint.

Akarunk-e ily viszonyba lépni a hazai, nemzeti 
közélet irányában p. o. itt a felvidéken? Ha igen, ak­
kor több súlyt kell fektetnünk a felvidék közművelődési 
orgánumára — több szellemi és anyagi résztvevéssel 
kell járulnunk ennek mozgalmaihoz, mint járultunk 
idáig!

KUBINYI LAJOS.

Végszó a „Kinevezés vagy választás“ kérdé­
séhez.

(M. E.) E czimü czikksorozatoin bevégeztével a 
vitát is befejezettnek hivém. Azonban igen tisztelt ellen­
felem a „Felvidék“ 19-dik számában választ bocsátván 
közre czikksorozatom ellen, ismét felveszem toliamat, 
nem azért, hogy az enyém legyen minden áronéi utolsó 
szó, de hogy ahol némileg közeledtünk egymáshoz, azt 
örvendetes tudomásul vegyem, és hogy ahol netalán 
félreértettük egymást, némi felvilágosítást kisértsek meg.

Némi felvilágosítást igényel azonnal az első sza­
kaszban az, hogy én t. gróf szerint államegyensulyt csak 
oly államban találok szükségesnek, melynek feladata a 
kifeléhatás. Engedelmet! én az államegyensuly szót se­
hol se használtam, — de azt mondám, hogy ily államban 
tűrhető, sőt hasznos lehet, ha a nemzet önkormányzatá­
ról lemondva, magát feltétlen bizalommal egy Nagy La­
jos király, vagy egy III. Napoleon császár vezetése alá 
adja. — Szükségesnek ily cselben sem mondám és most 
sem mondom azt.

Sőt épen az „államegyensuly“ eszméjénél sokkal 
közelebb állunk egymáshoz, mert azt én is feltétlenül szük­
ségesnek tartom minden államban, csakhogy azt a hata­
lom helyes felosztásában és nem egy kézbe tételében 
találom fel.

Ismét igen közel állunk egymáshoz a bírói függet­
lenség kérdésében. íme a t. gróf azt mondja : „Ne függ­
őn tehát (a bíró) se az egyik, se a másik féltől, vagyis 
helyesebben : függjön mind a kettőtől. — Helyes, de ez 
csakis választott bírónál lehet, mert a kormány befolyása 
alól egészen csakugyan ki nem vonhatja magát, és elő­
léptetését attól várja, de a kinevezett bíró csakis egye­
dül a kormánytól függ.

Igazsága van a t. grófnak, hogy amit az atyai kor­
mányról mondánk, félreértésből eredt. Én most sem tu­
dom, mit éri a t. gróf az atyailag gondoskodó és vezető 
kormány alatt, mert különben határozottan a felelős kor­
mány eszméje hívének vallja magát, de én úgy tudom, 
hogy az atyai kormányok épen a legmerevebb ellenté­
tei a felelős kormányoknak. Az atya sem felelős fiának.

Azt is látszik már most a t. gróf megengedni, hogy 
ne csupán a miniszterek kormányozzanak, de az önkor­
mányzat utján mások is gyakorolhassák a kormányhatal­

mat *) : csakhogy ne mindenki kormányozzon. De ezt 
talán csak az én czikkeimből se olvasta ki senki?!

Már azon vádamat, hogy a t. gróf pessimista a tár­
sadalom iránt, most sem vehetem vissza. íme, most is 
azt mondja : „nekem bizalmam nincs oly rendszerben, 
hol a legilletékesebb kormánytényezők hatálytalanná té­
tetve, nem a nemzet java, értelmisége, de a nagy szám, 
a többség, a döntő erő.“ Most is felteszi a társadalomról, 
hogy épen a legilletékesebbeket mellőzi el, — most is 
épen ellentétbe teszi a többséget az értelmiséggel. — De 
vájjon miért? At. gréf egyetlen példára nem hivatko­
zik, csak pessimistieus távcsövén tekintve a jövendőbe, 
a rósz lehetőséget szükségképen bekövetkezendőnek 
látja és nem akar v sszatekinteni saját múltúnkba él a 
történelembe, melyből mi az ellenkező tudatot merí­
tettük.

Különösen megfoghatatlan pedig nekünk e helyütt 
az, midőn a t. gróf azt mondja : „a metryoi nagy közön­
ség soraiban, fájdalom még (nem már ?) — kevés a ró­
mai állampolgár, hogysem elhatalmasodása, mely a ter­
mészet rende szerint (?) szükségkép (?) csakis negativ 
tétlenséggé (?) fejlődnék, — ne fenyegetné hazánkat 
más keleti népek sorsával.“ A t. gróf nagyon lekötelez­
ne, ha azon tétlenségbe slilyedt keleti népek közül csak 
egynél is — a múltban vagy jelenben —mutatna nekem 
valami hasonlót ami megyei rendszerünkhöz, — mert én 
bizony sohase hallottam ilyenről ; söl eltenközeg min­
denkor azt hittem, hogy épen azoknál virágzik a legkor­
látlanabb absolutismus, hogy épen azok vannak a leg­
távolabb minden önkormányzattól. — És ellentétül még 
jobban lekötelezne a t. gróf, ha aziránt világosítana fel, 
mert ez már sokkal közelebbről érdekel, — minek kö­
szönhetjük tehát, hogy az egy Angolország kivételével, 
tehát az összes meröföldön**) egyedül nemzetünk volt 
képes az alkotmány, a szabadság eszméjét megmenteni 
és feltartani??

A fejedelem személye szent és sérthetetlen, ezt 
mondja minden alkotmány tiszteljük tehát azt, és hagy­
juk ki vitatkozásainkból.

Oly kiegyezkedést a t. gróf nem ismer, hol aa 
egyik fél minden hatalmat megkap a másik felett, a má­
sik pedig minden hatalmát oda engedi. Itt már épen tö­
kéletesen találkoztunk. Csakhogy eddig nem láttam a t. 
grófot ezen az ösvényen, amit még nem annyira csodál­
nék, mert csak saját rövidlátásomra rónám a hibát, de 
hogy fejtsem meg magamnak azt, hogy a t. grófot épen 
az ellenkező ösvényen láttam?! Avagy honnan hangzot­
tak hát a t. gróf eddigi czikkei? honnan hallottuk külö­
nösen a következő szavait : (all. számban) „A kérdés 
tehát az, szükséges-é az autonómiára nézve, hogy a* 
nocsak a törvény hozására, de egyszersmind annak ma­
gyarázatára és foganatosítására is kiterjeszkedjék vagy 
nem?“ Honnan hallottuk, kérdem e kérdést nem-mel 
oldatni meg? Avagy ez nem annyit tesz, mint minden 
hatalmat kiadni kezünkből, és mind a kormánynak adni 
át? Szinte hallom, hogy ezt a t. gróf tagadja, mondván, 
hogy a törvényhozó hatalmat megtartottuk. Nem akar­
ván ismétlésekbe bocsátkozni, elméletileg nem fejtege­
tem többé, mennyire kevés ez magában, (kifejtettem ezt 
III. czikkemben a 15. számban) de legyen szabad egy 
legközelebbi, még el sem múlt, jelenlevő példára hivat­
koznom, mit használ a t. grófnak épen most a csupa tör­
vényhozói hatalom, például az 1848-diki törvényekre 
nézve, hogy semmi egyéb hatalom nincs a nemzet ke­
zében ?

Hogy érti a t. gróf, hogy a nemzet cs fejedelme 
egyenlőmérvü «ntueraira-hatalommal álljon egymással 
szemben, — megvallom, nem fogom fel. De ez tdl menne 
mostani küzdőterünk sorompóin s azért hagyjuk el.

Ily felek közt az egymás iránt példabeszéddé vált 
gyülölsóggel viseltetett Montecchi és Capuletti neveket 
hozni fel például; talán kissé „had taste“ volt, de azon 
eszmét is érintettem már III. czikkemben, hogy magán 
ember iránt magán dolgaimban igen szép lovagiasnak és 
bizalmasnak lennem, ha magán érdekemet vagy szemé­
lyemet veszélyeztetem is vele, de mint politicusnak, a 
bizalmat és lovagiasságot csak addig szabad kiterjesz­
tenem, a mig hazám érdekeit, jövőjét nem koczkáztatom.

*) A 3-ik kikezdésből én legalább ezt gondolom 
érthetni.

•*) Continens — Csokonai szerint ; és helyesen, 
mert a legkisebb sziget Is száraz föld, ha az eső nem 
áztatja meg.



Kijátszani a másik felet h politika terén sem tartom szá­
lfádnak, azt nem is akarom, de kijátszatásnak tenni ki 
htagamat bllnnek tartanám, mert e téren a kijátszalás 
nem magamat sújtana.

A bizalom, a logika poslulatuma ? Az én logikám­
ban —■ t, gróf — a bizalomszó nem létezik ; a logikában 
épen oly „ignota quantiias“ a bizalom, mint a mathesis- 
ben. De hagyjuk e tárgyal, mert ez a t. grófot is tulvilte 
a sorompókon.

A t. gróf épen a logica ellenére tagadó bizonyí­
tást _negativa próbát — kiván tőlem, midőn azt mond­
ja, hogy „be nem bizonyíthatom az 1848-iki reformok­
ról, hogy cgyensúlyzavarást nem idézlek elő.“ — (én 
erről sehol se beszéltem, sőt a mit a gróf ellen védek, 
az épen nem 1848-iki reform I) - „mert ezen kormány­
zati forma — folytatja a t. gróf — nem volt elég hosszú 
életű arra, hogy élet képességéről tanúskodhatott volna.“ 
Szemeimnek alig hiszek — hiszen a t. gróf eddigi czikk 
sorozatában a „felelős minisztérium“ szobrát ügyekc- 
zett a mi szemeinknek mentül szebbé tenni, és most 
ellene fordul ? 1 Én a mint eddig nem voltam ellene, úgy 
most sem vagyok, — de a t. gróf okoskodását megfor­
dítva, szabad legyen kiemelnem, hogy annál hosszabb 
életű volt ősi helyhatósági szerkezetünk, hogy életre 
valóságát — sőt nélkülözhetetlenségét fényesen bizo­
nyítsa be.

A politics terén mentsen Isten minket az experi- 
mentatiótól épen úgy, mint a puszta „állam bölcselet­
től — a „theoriától.“ E kettő nem is ellentéte egymás­
nak, — sőt inkább azt tapasztaltuk, hogy mindenkor 
együtt jár, mert a mit a soidisant állambölcs a the- 
oreticus agya megszül, azt az „experimentatio“ terén 
akarja nagyra növelni. — A helyes átlambölcselet, ki­
vált a hol, mint nálunk, századokon át fennállott alkot­
mány tapasztalatai feküsznek előtte — ezeket soha se 
hagyhatja ki számításaiból, és a mely intézvény jóté­
konyságáról az élet tanúskodik, azt még látszólag jobb­
ért sem szabad feláldoznunk , mig emennek jobb létéről 
teljesen meg nem győződünk. — Ezért nem akarok én 
az önkormányzatról lemondani — - bár mily szép állam 
bölcseleti tlieoriával kínáljanak is értle —

A miniszteri felelőségről oly részletesen fejtettem 
ki nézetemet, hogy semmi se lehet kevesebbé helyén, 
mintsem azt vetni szememre, hogy „a magunk eljárásá­
ért a minisztert teszszük felelőssé.“

Mi a különbség egy köztársasági elnök, és egy 
király közt — ismét nem lehet a mai vita tárgya ez 
is tül menne sorompóinkon: de azt sem tudom, mely 
czikkemből meríthette a t. gróf, hogy én „a király ha­
talmát nullificálni“ akarom.......... ? ? . . Az alkotmány­
ról úgy látom, oly lényegesen különböző fogalmaink 
vannak, hogy a mit én tartok alkotmánynak : arra a 
tiszt, gróf „csak azt tudja felelni, hogy: nem.“ — És itt 
a t. gróf együtt ítéli halálra az 1848-iki újításokat es 
az autonómiát: erre tehát már én vagyok kénytelen azt 
mondani, hogy ez nem egyéb mint minden alkotmány 
elvettetése — absolutismus.

Azon állításomat, hogy 1848-ban szándék sem 
volt a helyhatósági rendszert eltürülni — a t. gróf az­
zal akarja megcáfolni, hogy akkor nemzetünket más 
égető kérdések foglalkoztatták. Mi hát ebből az „ergo“? 
az, hogy tehát volt szándék eltürülni a megyéket ? ?

„Régi hű szolgának“ nevezi a t. gróf ezeket, pe­
dig ezek nekünk, ápolóink, az életben vezetőink, neve­
lőink, szülőink voltak: több kegyelettel viseltetnék 
irántok a t. gróf is, ha nem „posthumus“ fiók volna, ha 
ősmerte volna azokat.

Igazsága van a t. grófnak, hogy a felelős központi 
kormány, és az önkormányzatot gyakorló helyhatósá­
gok „chemicus vegyítése“ lehetetlen. — De hát ki kíván­
ta ezt? mi dolga a „Chemiának“ a politics terén? — 
Sőt épen ezen chemicus vegyilés a mitől minden áron 
óvakodunk. Működjék egyik is másik is a maga. terén, a 
maga szerepében. Ez lesz az óhajtott egyensúly.

Az 1848-iki XVI. t. c. kimondja a megyékre néz­
ve a megváltoztatás szükségét, — annyiban, hogy azt 
ezentúl nem képezhetvén kizárólag a nemesség, de az 
öszves lakosság: az képviseleti alapon rendezendő lesz.
— Eltörlést jelent ez?? — A XVII. t. c. pedig el nem 
törli a választó közönség tisztújító hatalmát, — csak — 
azon reményben, hogy a XVI. t. czikkben említett uj 
szervezés igen rövid idő alatt meglesz — felfüggeszti 
az általános tisztújító székek tartását, az egész megyei 
tisztikarra vonatkozólag; de a választási szabadságot 
még felfokozza, mert mig az előtt a tiszti karban táma­
dott egyes hiányokat a közelebbi tisztújító székig a fő­
ispán választás nélkül, kinevezéssel töltötte ki — (mit 
„surrogatio“-nak hívtunk) — most ezen egyes hiányok­
ra nézve is oda utasította őt, hogy azt csak a megyei 
bizollmánynyal egyetértöleg tehesse.

Kire akarja a t. gróf alkalmazni a barna atyánk­
fiáról szóló adomái, a ki az étkezés és fütőzés közti vá­
lasztásra szorítva, szalonnál akart sütni? Ha reánk — 
elfogadjuk, nagyon jó : a czigány igen cszélyes válasz­
tást telt: mi sem akarunk éhen halni a meleg szobában,
— sem tele gyomorral megfagyni oda kint — azért kell
nekünk önkormányzat itthon . felelős kormány ott fenn 
e központon. _____

LEVEL EZÉ S.
Ullglthól. Unglivár, márczius 13. A műkedve­

lői előadásokra nézve megjegyezzük, hogy a már emlí­
tett „Marosán“ kívül, mely váratlan sikerrel adatott, f. 
hó 11-én „A falusiak'1 czimü vígjáték adatott, az előb­
bieknél sokkal fényesebb eredménynyel. Ovárynét Hny

kóné asszonya., a kisasszonyt Eöri llkak.a., a nagybácsit 
a mi mindig kedves Jónásunk, a másolót Hlavaty József, 
Erdélyi grófot Fábry Gyula kitünően adták, miről a kö­
zönségnek általános elégültsége leginkább tanúskodik.
A kisebb szereplők is mindinkább emelték az előadást. 
Közönség szokott nagy számmal.

Kevésbé dicsekedhetünk a másnap, 12-én tartott 
előadással. „A bepecsételt polgármestert kár volt ismé­
telni, mert ha először megjárta ujdonságképen, másod­
szori előadásra semmi ok sem szolgált. Az ezt megelő­
zött „Szórakozott“ czimü egy felvonásos vagy jobban 
mondva egy jelenetes vígjáték szintén elmaradhatott 
volna. Közönség szokatlan kis számmal, miből eléggé 
kitűnik azon tanulság, hogy rövid időköz alatt valamely 
darabol csak akkor ismételhetünk, ha előadás végén a 
közönség nagy része hangosan kinyilatkoztatja ebbeli 
kívánságát. Az a köskivánat-(é\e ajánlgatás még rendes 
színtársulatoknál is nagyon gyanús. Óhajtandó, hogy ez 
esetből okulva, különben igen tisztelt színigazgatónk, 
kinek buzgalmát eléggé nem magasztalhatjuk, a múltkori 
mismás fquodlibet) szándékolt ismételtetését ne sajnálja 
elnapolni vagy elévelni.

12-i vásárunk elég népes volt, hanem aligha elég 
pénzes, sarunk is képződött az épen vásárnapján ben­
nünket megörvendeztető márcziusi hóból. 10-én este 
felé északnyugotia sürü villámlás volt szemlélhető. —
Az ujonezozás nálunk most áll, nem kis szivbeli keserű­
ségére az anyáknak. Dalárdánk alapszabályai módosítás 
végett ismét visszaküldettek, különben működése uj ál­
láspontba lépett, amennyiben Tyrnauer K. ur rendes ok- 
tatását elvállalni szíveskedett. r- ••

Nyiltlevél a „FelvidéUlfczerkesztöjéhez.
Tisztelt szerkesztő ur I A „Zempléni Híradó“ szer­

kesztőjének lapja f. évi 1-sö számában megjelent nyilat­
kozatnia vonatkozó, ön becses lapjába küldött, de ki 
nem adott válaszunkat illetőleg, hozzánk legközelébb 
intézett közvetítő bár, de nemesen indokolt, s az ügy 
érdemének megfelelő becses felvilágosítását, — annyival 
inkább, miután a „Felvidék“ hazafias szelleméről, s he­
lyes irányáról, valamint arról is: hogy annak hasábjain 
a becsületes ügy védelmére mindig engedtetett tér, al­
kalmunk lévén mindannyiszor meggyőződést szerezhetni, 
— teljesen megnyugtatónak találjuk s jelen ügyet — 
baráti szives üdvözletünk kíséretében — befejezettnek 
nyilvánítjuk. Bujanovits Rezső és Szemere Miklós.

Újdonságok.
* Kassán és vidékén f. hó 10-én estve-lele nagy 

mennydörgés és villámlás volt.
* Márczius 10-ér'ál Unghvárról és Bártfáról is 

mennydörgést jelentenek. — Eperjesről pedig azt Írja 
r. levelezőnk : hogy ott az nap esti 6 órakor nagyszerű 
égi háború volt s ezt mogyoró nagyságú jégeső követte.

* A kassai lelkes miikedvelők 1. hó 21 és 22 nap­
jain, több elszegényedett család felsegélésére, hangver- 
senynyc! egybekötött szini előadást rendeznek. —

* Horváth Vincze — a kassai színház egyik leg- 
szorgalmalosabb s jeles tehetségű tagja, ki a drámában, 
operette-ben, és hallétben egyaránt helyén van, ma ve­
szi ki jutalomjátékát. — Ajánljuk a t. színházi közönség 
pártfogásába. •-

* Lear király, Shakespeare kitűnő darabja csak­
ugyan színre kerül a jövő szombaton, még pedig a Ró- 
náypár közreműködésével s jutalomjátékául. --- Gratu­
lálunk a derék művész párnak, hogy ily nagybecsű mű 
színre hozatalával egy fölötte élvezetes estvél szerzend 
a színházi közönségnek, s elismerést szavazunk az igaz­
gatóságnak, hogy Leart-t — melyet előbb felemelt árak­
kal akart adatni, az érdemes művész-pár julalomjálé- 
kául átengődé. — A próbák — mint értesülünk már 
több nap óta tartatnak, s a darab kiállítására is kiváló 
gond fordittatott. — Azt hiszszük : hogy ezen előadást 
fölösleges a közönség figyelmébe ajánlani. —

* Hold-fogyatkozás lesz f. hó 31. melynek kezde­
tét mi is láthatjuk.

* Latabár — a téli-szinidény bevégeztével — 
llnghvárra készül. Igen helyesen teszi. Unghvárott már 
két év óla nem lévén valamire való színtársulat, fölötte 
kívánatos: hogy az ottani lelkes közönség áldozatkész­
ségét oly igazgató vegye igénybe, a ki nem egyedül 
hazafisági és nemzetiségi tekintetből érdemli meg a

pártfogást hanem elegendő mfl-élvet is tud nyújtani a 
színházat látogató müveit közönségnek.

— Bártfáról f. hó 11-rŐI Írja r. levelezőnk : „Bárt- 
fára nézve ez idő szerint legnagyobb újság az, hogy 
mint e lapok t. olvasói a hirdetmények közt látják, für­
dője savanyu ásványvizének töltési joga e nyáron bérbe 
fog adatni. Mily roppant előnyöket nyújthat e bérlet oly 
bérlőnek, ki annak idejében a kellő tökét befektetni nem 
restellj, arról csak az idény lefolyása alatt itt töltött ne­
hány hét nyújthat felvilágosítást, A bérleti feltételeken 
most dolgoznak a szakértők ; egyébiránt ajánlatokkal 
járuló vállalkozók netalán a városnak lett feltételei szin­
tén tekintetbe fognak vétetni. A feltételekből a főbb és 
fontosabb megállapodásokat annak idején közölni fogom, 
Bizon ideje volna már, hogy e viz és fürdő régi megér­
demlőit jó hírnevének örvendhetne. — A tegnapelőtt 
esteli nagy villámlássá1 és mennydörgéssel járó zápor 
után megint zord telünk van.

— Ö Felsége, Szidor Antal prémontrei áldozár és 
a kassai főgymnasium nyugalmazott igazgató-tanárának 
a tanítás terén tanúsított sok évi kitűnő működése elis­
meréséül a Ferencz József-rend kis keresztjét méltóz- 
tatott legkegyelmesebbcn adományozni.

— A szabadkai casino a Pesti Hírnök járatását 
— az abauji levél közlése miatt — megszüntette.

— A giénzpiacz szűk volta a kormány ügyeiméi is 
magára vonta s mér a napokban várnak kétrendbeli in­
tézkedést, mely e bajon némileg segíteni fogna. F. apr. 
1-től fogva ugyanis valamennyi adóhivatal oda lesz uta­
sítva, hogy ne csak mint már említettük volt, lejárt szel­
vényeket fogadjanak el adófizetésben, hanem fogadjak 
el abban a jelzálog! utalványokat is, természetesen az 
illető leszámítoló dij levonásával. Ez által világos, hogy 
a jelzálog! utalványok is keresettebbek lesznek, mert a 
ki eddig ilyet vett, csak úgy tehetett szert készpénzre, 
ha valamely bankárnak 1% provisiot fizetett. A bécsi 
bank nevezetesen csak akkor számította le ez utalvá­
nyokat, ha három hónál továbbra nem voltak már for- 
gandók. P. H.—p.

— Az uzsoratörvények megszüntetése iránt a cs. 
igazságügyi minisztérium kérdést intézett a gazdasági 
egyletekhez, hogy a földipart illetőleg, mi akadályok gá­
tolják a kamatok eddigi törvényes korlátozása végleges 
megszüntetését, s ha léteznek : hogyan lehetne köztük 
s az ipar s kereskedés terén óhajtott megszüntetés kö­
zött közvetíteni. A kormányi körirat a kamatláb szabad­
sága mellett szól s a földbirtokosok aggályait a tudako­
zás és kínálat szabadságában rejlő versenynyel iparko­
dik eloszlatni. Ha kezdetben emelkedni is talál a kamat­
láb, a tőkék szabad forgalma csakhamar meg fogja 
szüntetni a bajt s a földbirtokos is meg lesz mentve 
azon nyomasztó föltételek alól melyeknek az eddigi 
uzsoralörvények alatt ki volt téve. (P.ll-p.)

— Székesfehérvárott már nagyban folynak az elő­
készületek a Vörösmarty-szobor fölállításának ünnepé­
lyére, mely május 6-án történik meg. Az ünnepély-bi­
zottmány meghívásokat küld a koszorús költő családjá­
hoz, Deák Ferenczhez, mint a költő árváinak gyámjához, 
az akadémiához és Kisfaludy-társasághoz. A város 400 
Irt. költséggel járul az ünnepélyhez, s a vendégek iránti 
házigazdái tisztet is magára vállalta, gondoskodván az 
elszállásolásról.

— A losonczi vasút ügyéről Írja a, P, N. : Közgaz­
dászat! viszonyaink igen szomorú jelenségének mond­
hatjuk, hygy a szerencsétlen pest-losonczi vasút és Sz, 
István kőszénbánya vállalata még mai napig sem sza­
badulhatott ki a csődper alól. A folyó év elején erélyes 
intézkedés történt úgy a részvényesek, mint a hitelezők 
részéről is a végre, hogy az önvétke nélkül bajba eseti 
ügy valahára kibontakozzék boldogtalan állapotából. — 
Azóta gyakran halljuk ugyan a kecsegtető remény sza­
vát, miszerint maholnap rendben lesz a dolog, de a sok 
fáradozásnak valami való sikerét nem látjuk. Annál in­
kább örvendetes azon tudósítás, melyet aziránt veszünk, 
miszerint a mull téli időjárások oly kedvezők voltak a 
pályatest és épületeire nézve, hogy eddig sehol sem 
szenvedtek azok semmi sérülést, ezentúl pedig nem is 
tarthatni többé ebbeli károsulásoktól. Ennek köszönhetni 
azt is, hogy a tömegnek gondviselőié aránylag oly ke­
vésbe került Mint biztos forrásból értesülünk, körülbe­
lül 5000 o. é. írtba került eddig havonkinta tömeg igaz­
gatása és épen megtartása.
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Vegyes hírek
— Azon egyszerű ludtollért, melylyel Császárné ő 

Felsége az Elisabelliinum zárköletételénél az okmányt 
aláírta, Herzberg Simon 200 frtot adott magyar földte- 
hermentesitési kötvényekben a szegény alap javára.

— A lemberg csernoviczi vasútvonal f. évi sept. 
1-jén, egész 36 mértföldnyi hosszában ál lesz adva a 
forgalomnak. Megjegyzendő, hogy ez egész vonal 16 
hó alatt lett kiépítve.

— A bécsi bank múlt heti kimutatása szerint a 
bankjegyforgalom 1,846,000 írttal szaporodott.

— A trichinek. Budán a disznóliust, melyet pesti, 
budai, czeglédi, szolnoki, kecskeméti, békés- csabai és 
debreczeni sertéskereskedők és hentesek szoktuk a heti 
piaczra vinni, rendesen górcsövizsgálat alá vetik. F. hó 
3-dikáig 307 darab lett igy megvizsgálva, de trichint 
egyikben sem találtak.

— Fiúméból Írják, hogy ott még mindig növekszik 
a lelkesedés Fiúménak Magyarországgal való közvetlen 
egyesítése mellett. Körülbelül 2000 magyar nemzeti 
zászlót rendeltek meg a fiumeiek, hogy az egyesülés 
napján ezekkel díszítsék fel városukat. Esténkint az 
utczákon járó nép gúnydalokat énekel a horvátokra ; a 
magyar kokárdák széliében osztogattatnak.

— Zágráb, márczius 8. A mai országgyűlési ülés­
ben folytatták a febr. 27-ki kir. leirat feletti vitákat. A 
bizottmányi javaslat, mely egy 12 tagú küldöttséget 
ajánl Pestre menesztetni,— elfogadtatott. Azon kérdés: 
váljon adassék-e ezen küldöttségnek utasítás, — élénk 
vita után igenlőleg döntetett el. Erre Haulik a közös 
ügyekre vonatkozólag egy hosszasb fejtegetést olvasott 
fel.]— Holnap ülés.

— Zágráb, márczius 11. Az országgyűlés mai 
Ülésében választották meg a pesti gyűlésre menendő 
küldöttséget. Tagjai: Subotics, Prica, Czepulics, Sinalca, 
Stroszmayer. Racsky, Mrazovics, Kuslan, Suhaj, Vrari- 
cani és Klaics.

— Zágráb, márczius 12-én. A mai országgyűlés­
ben elhatároztatott az utósó ülést márczius 17-én tar­
tani, és az országgyűlést elnapolni. Azután felolvasta­
tott a dél-»zláv akadémia tagjainak megerősítése végett 
készített repraesentatio; ez elfogadtatott. Végre több 
úrbéri ügyek feletti vita volt

— Prága, márczius 12-én. Az orsz. fómarschal 
tudatja az országgyűléssel, hogy Ö Felsége az ország­
gyűlést e hó 23-án bcszárni rendelte.

— A Pákóczy-indulónak Párisban uj átirata je­
lent meg Kovalszky után, ki e műhöz csatolt előszavában 
kijelenti, hogy ez átirattal a magyar nemzet iránti tisz­
teletét és vonzódását akarta kifejezni. A szakértők ez 
átiratot dicsérik s Berlioz hasonnemü átirata mellé he­
lyezik. Több átiratát hallók már egyszer-másszor a „Rá- 
kóczy-induló“-nak, de szerintünk még eddig az erede­
tit, nemes egyszerűsége és szépségében egyik sem kö­
zelíthető meg.

— Az ausztriai hadsereg. A hadsereg és tenge-

Pál vitéz.
(Tört. beszély.) 

VII.
A puszta ház.
(Folytatás.)

Ezután, folytalá, cihagyám Munkács-várat, Árpád, 
a hon alkotó e dicső tanyáját, eldődeim a fejedelmek e 
bedönthetellen vaskapuját, s szomorú magányba zárkóz­
va eg ledül gyermekeimért éltem, anyai szerelmem édes 
gyógyszert hintett rettentő veszteségektől megtört szi­
vemre ; ha rád gondoltam, eltűnt boldogságunk-, ele­
nyészett nagyságunk-s hűtlen szerencsénkre, akkor ti­
két öleiéin, csókjaimmal halmozám, s imádkozni támlám 
éretted szegény földön futó, s őseim léikéért; s o szent 
foglalkozásban mindig megenyhültem, s az ima szárnyam 
felemelkedtem e gondoktól dúlt földről ..... 
re letépték szivemről ez utolsó virágokat is, elkülönöz- 
ték tőlem gyermekeimet s idegen kezekre bízták . . . • • 
s én órákig könyörögtem, rimánkodtam, hogy egy hó­
napban legalább csak egyszer lássam, hogy reájok le­
heljem áldásomat, egy ölelés-, egy édes hazai szózattal 
vigasztaljam; de hasztalam folytak könyeim, hasztalan 
aláztam meg ember előtt soha meg nem hajlott tér­
del met, fagyosan utalhatók el, s én elhagyott árva, a

részel mull évi állapotáról a „Millt. Ztg.“ a következő 
adatokat közli : törzs- és főtiszt, hivatalnokok és felek 
17,438, a hadcsapatok létszáma az altiszttől lefelé : 
548,818. Ezek között mint helyettesitök ismét beállottak 
17,457, írni tudók az altisztek nélkül 54,776, zenélni 
tudók banda nélkül s pótnövendékek 2003, szabadsá- 
gosok 1677, rendelkezés nélküliek 2682. Az 1851-dik 
évben ujonezozott 85,000 ember között 23.638 volt, ki 
Írni s olvasni tudott, 869, ki a zenéhez értett. 2674 czi- 
pész, 1571 szabó, 268 nyerges, 505 lakatos, 1543 ko­
vács, 433 kocsigyártó, 1855 asztalos és ács, 423 sütő, 
878 molnár és 172 másféle iparüző. A haditengerészet­
nek, mely 66 gőz- és 244 vitorlás hajóból állt s több 
száz kisebb naszádból 11,681 lóerőre s 1988 ágyúból, s 
tengeicszeti minisztere és a tengernagyi karon kívül,
50 törzs és 372 főtisztje, 240 hadapród s növendék, hi­
vatalnok felek, iparos, gépész és tiszti szolgája volt, 
összesen 2823. A matróz-csapat 507 altisztet és 8195 
közlegényt, a tengerészeti gyalogság 399 altisztet és 
2558 közlegényt számlált. — Az összes létszám tehát 
20.268. és 4798 közlegényt, a tengerészeti fölszerelési 
csapal217 altiszlet.

— Európa államadóssága 18,926 millió tallérra, 
ennek kamatja 723 millió tallérra rúg. Ebből minden 
európai lakos fejére esik 65 tallér, az esztendei kamu­
ból l’/a tallér, tehát átlagosan minden családra 12'/a 
tallér. 1852-ban még 12 millió tallér volt az európai ál­
lamok öszszes adóssága, tehát azóta 6000 millióval nö­
vekedett, a kamat pedig 480 millióról hágott 723 mi- 
lióra.

— Az elhunyt kalocsai érsek hagyatéka. Néhai 
Kunszt József kalocsai érsek hagyatéka leltároztatván, 
az összes hagyaték c szerint 748,000 forintot tesz, még 
pedig oly módon, hogy a finom birka párját 5 írttal, egy 
ökröt, tehenet, linót 15 Írttal, s a bankrészvényt 600 
forinttal vették föl, miből következtethetni, hogy a tiszta 
hagyaték egy milliót megér. — Egyúttal megemlítjük, 
hogy a szállongó hírek szerint az elhunyt érsek helyére 
Lonovics József ő nmlga volna kiszemelve.

— p. h—p. Zrínyi-ünnepély Poroszországban. 
Akadémiánk külső lev. tagja, a magyar müvek német 
fordításai által a mi irodalmunk körül is nagyérdemű 
Stier Theophil, a colbergi tanoda igazgatója, múlt hó 
26-án, mint porosz lapokban olvassuk, ugyancsak Col- 
bergben előadást tartott a szigeti hősről s a hős költői 
földolgozásairól. E költői földolgozások közölt első he­
lyet foglal a költő Zrínyi hőskölteménye, melyei Stier 
saját jeles fordítású mutatványaiban, is bemutatott, s 
melynek kitűnő séptani becse a német hallgatóságot na­
gyon elbájolta. Emelte Stier előadásának érdeket, hogy 
bevezetésül az egész Zrinyi-nemzctség történetet el­
mondta. így tehát ma két hetes lengermelléki Colbcrg- 
ben valóságos Zrinyi-Unncpély tartatott, melynek rende­
zéséért a lelkes Stier fogadja a magyar nemzet köszö­
netét. — Ez alkalommal el nem mulaszthatjuk megemlí­
teni, mily szép volna, ha Zrínyi liősköltöményének ne­
met fordítása a hősnek immár háromszázados évforduló-

lcgszerencsétlenebh koldus levék, ki a széles világon 
egy résztvevő szívre sem talál; oh ezek a legszomn- 
rúbb napjai valának élelemnek !

Itt a fájdalom elnémitá Zrínyi Ilonát, olyan volt ö 
künyeket gyöngyöző szemeivel, mint az őskor Corneliá- 
ja, ki gyermekei sirhantján kesereg.

— Ezután, folytatá erősebb szilárd hangon a her- 
czegnö, láttam, hogy nemes anyai hivatásomtól megfosz- 
tatám, s érezém, hogy még egy szent kötelesség vár 
reám : a hű feleségé, s addig sürgettem a török divant, 
inig egy török fogságban levő tábor-nagyérl kicserélte­
tem .......... Szabad levék, elindítóm éltein sajkáját . . .
téged látni, veled élni, veled szenvedni lön egyetlen o- 
ha|tásom; vérző' szívvel hagyám oda gyermekeimet, 
megcsókoltam édes hazám szent földjét és jöttem, repül­
tem, hogy karjaid között meghaljak.

— Oh a te szenvedésed is magasztos, mint Jere­
miás siralma, nemes mint a tűzben fördö arany, léleke­
melő, mint a vértanuk hattyúdala a cirkus éhes orosz­
lánéi között, s én nem adnám a mennyekért » kínok é- 
ilenét, kiállá elragadtatva Tököly, le amazonok hős ki­
rálynője, századunk Roz.gonyi Cecíliája, áldott Cornelia 
lelkű anya és hü feleség, mint a hindunö, ki férjet a 
lángoló máglyára is követi.

— Én oltár-eskümet szeplötlenül megőrizem, 
szólt ihlettel Zrínyi Ilona, szive mélyéből elrebegé azon 
drága gyöngyszavakat, melyet hűszévvel később hason­
ló jellemű, hasonló sorsban osztozó menye, Amália lier- 
czegnő ismételt; engem a vész növelt, edzett és neme­
sített ; veled robogtam győzelmes csaták után diadalka­
puk alatt, veled bujdosom most e tengeri pusztákon, ve­
led osztom meg az utolsó kenyérdarabot, mely az »ös­
szetörj koronádban még találtatik; becsüllek mikor

jára megjelenhetnék. Nem csak attól függ ez, elkészül­
heti egyhamar a teljes fordítás, hanem attól is, akad-e 
rá kiadó. Itt a kiadás kötelessége és — tegyük hozzá 
— dicsősége, első sorban a magyar kiadókat illeti. 
Óhajtjuk, hogy akadjon közlök vállalkozó, de olyan vál­
lalkozó, a ki a müvet ne csak úgy akárhogy, de igazán 
díszesen, a hőshöz, költőhöz és a fordítóhoz méltó kiál­
lításban bocsássa a világ elé I (P.H ~P0

Színházi szemle.
— Szombaton, márczius 10. Philippovicsné jutu- 

lomjátékául adatott: „A párizsi szegények“ dráma 5 
felvonásban, 7 képpel. Brisbarre és Nus után francaié­
ból fordította Radnótfáy Sámuel. — A darab meséje 
következő; Bernier tengerész kapitány — családja biz­
tosítása tekintetéből — kétszáz ölven ezer frankot 
helyez el Villebrun bordeaux-i bankárnál, a ki épen 
szökéshez készül. Alig távozik Bernier a bankár nyug­
tájával — tudomására esven ennek bukása — ismét 
hozzá rohan, s ingerülten követeli vissza pénzét; — 
Villebrun más napra biztatja Berniért, de szolgája be­
lép, s a posta-kocsi megérkeztét jelenti. Ekkor Bernier 
még dühösebben sürgeti pénze visszaadalását. Ville­
brun látván, hogy Bernier nem tágít, zsebébe nyúlt tár­
ozója után, s már számlálni kezdé a pénzt, midőn Ber­
nier nagy felindulásában szél-ütést kap s meghal. —
A bankár mosolyogva dugja vissza zsebébe tárczáját, 
ravasz segédje Plaulcrosc pedig — ki az egész jelenet­
nek szemtanúja volt — a kétszáz ötven ezer forintos 
nyugtát veszi fel a földről s elteszi — jobb időkre. — 
Tizenöt év múlva — ennyi időköz lóvén az első és má­
sodik felvonás közt — Párizsban találjuk Villehrunt és 
Plauterose-t. Az első gazdag, az utóbbi koldus a szent- 
István egyház küszöbén. — Itt találkozunk Bernier ne­
jével, Andor fiával, s Antoinette leányával is. Bernier 
családját szegénységben és nyomorban látjuk az egész 
6 felvonás alatt. Az anya egy darabig titkolja gyerme­
kei előtt helyzetét, pedig gyakran volt úgy, hogy csu­
pán jószívű gazdasszonya, Regina látta el élelemmel a 
házat. — Antoinette minden vasárnap alamizsnát ad a 
templom küszöbén Plauterase-nak, ki később felismer­
vén jóltevöjét, hálára érzi magát kötelezve Bernier le­
ánya irányában, — s az utolsí felvonás végén — mi­
dőn a nézők türelme már végkég elfogyandó volt -— 
elő áll a nyugtával. Bornicrék megkapják a pénzt s Vil- 
lebrunt becsukják. — A darabban előforduló szerelmi 
viszony stb. slb. mind mellékes dolog lévén, a t. olvasó 
közönség iránti figyelemből elegendőnek véljük ezen 
rövid vázlatot közölni. — A darab nem sokat ér, nehány 
természetellenes képpel, kevés cselekvénynyel s semmi 
finomabb ízléssel nem bir. - Az előadás jó volt s a 
jutalmazott Philippoviesnét szívélyesen fogadta a szép 
számú közönség.

— Vasárnap, márczius 11. „A szent-iván-éji 
álom“ Nagy látványos tréfajáték 5 felvonásban. Irta 
Shakespeare, fordította Arany János. Helyszűke miatt 
ezen műről — mely gyönyörű versezetben van írva — 
jövő alkalommal bővebben szólandunk; most csak an­
nyit : hogy a kiállítás eléggé díszes volt, s az előadás 
jól ment. Reméljük — hogy második előadása alkalmá­
val — a szükséges táncz-csaportozat sem fog elmarad­
ni. — Szép közönség

— Hétfőn, márczius 12. „Fenn az ernyő nincsen 
kas.“ — Jó előadás, üres színház.

— Kedden, f. hó 13. Mindszenti Cornélia jutalom- 
játékául másodszor adatott a„Szép Helena“ — Az elő­
adás még jobban sikerült mint első ízben, Mindszenti 
Corneliát a szép számú közönség érdeme szerint meg­
koszorúzta- és bokrélázta. — Prielle Péter hangjánál 
volt.

mindenek elhagynak, testemmel paizsként védetek, ha 
üldöznek, szeretlek szégyen és dicsőség közölt, ha el­
hagyott minden az ég alatt, veled maradt a hű nökebel.

__Isten 1 te nem csak a nagyok s hatalmasoknak,
de az ügyefogyott nyomorultaknak is jótékony atyja 
vagy ! sóhajtó áhitattal a férj; te a puszta házba is el­
küldőd áldásos malasztodal e seraphlelkü hölgyben, oh 
most a bukás szédítő mélységében is azt vallom, mit 
egykor ragyogó trónomon mondottam: nem bánom, ha 
az Úr akarja, ha az egész világ egyetem romba dől, ha 
országaimat elragadják elleneim: én a háborgó tenger-, 
a sivatag puszták-, a jégbevájt barlangban is határtalan 
gazdagnak és boldognak érzem magam: mert a föld­
gömb legdicsőbb asszonya, Zrínyi Ilona újra enyom! . . .

— És örökre tied marad — susogó Udvhangon a 
hölgy, újra egymás karjaiba borultak, mint a rózsako- 
szoru, midőn rá borul az ara tündöklő homlokára, ki 
boldogsága tetőpontján elhagyott szülőföldéért könyc- 
zik ; elröppent a második édes csók s ennek már nem 
vala oly átkotlehelö keserű zamatja, de csendes és nyu­
galmas, mint a kibékült sziveké kik nagypénteken áhítat­
tal csókolják meg Krisztus vérző keresztjét, szegény 
elfásult sziveiknek szokni kelle. hogy örülni is tudjanak, 
mint örülnek a mézbuvár méhek, mikor egy egy fájdal­
mas sirvirágot megpillantanak, nem gondolva azzal, 
hogy e virág összcdült szivek hamvaiból tenyészett fel.

így pihentek egymás keblén szerelem-ittas boldog­
ságban, elfeledték a sivatag pusztát, a puszta házát, úgy 
tetszők : szent regék paradicsomában, tündérek arany 
palotájában ünnepük mennyegzőjökel I Olysok ború 
után egy édes pillanat 1

(Folytatjuk.)
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GAáDASAG és ÜZLET.
Kassni p i a c z , márrzius 14-un 1866.

A tárgy megnevezése

Haza köblönkiiit
Kétszeres „
Kozs ,
Tengeri »
Árpa n
Zab n •
Kása n
Borsó..................................
Lencse .
Bab......................................
Örlött dara 
Tatárka .
Burgonya .
Aszuszilva 
Szesz itczénkint 
Marhahús fontonkint . 
Bornyuhus „
Sertéshús „
Vaj itczénkint .
Zsír „
Szalonna fontonkint

6,80

—134

Kassa, márczius 14. A hideg szeles napok uta n 
isinél lágy, esés idő van. Az élet ára nem változik, egye­
dül a szesz ára estikként a múlt napokban. Itczénkint 
Í51/* kron is lehet venni nagyobb mennyiségben. Az 
élet ára - hivatalos kimutatás szerint fennebb olvasható.

Eperjes, márczius 12-én. Búza köbltinkint 6 fr: 
40.— 5frt. 80. Rozs 4 Irt. 20 kr.—4 frt. — kr. Tengeri 
4 frt. 20 kr. — 4 Irt. — kr. Árpa 2 frt 80 kr.—2 frt. 
60 kr. Zab 2 frt. 60 kr. - 2 frt 40 kr. Kása frt — kr. 
6 ft. 60. Borsó 6 fi. 40. 6 ft. — . Lencse 7 ft 20.—6 frt 
80 kr. Bab 7 frt. 20 kr.— 6frt. 80 kr. Örlött dara 12 frt. 
- kr. II frt-. Tatárka 8 frt - kr. 7 frt .60 Burgonya 
1 ft40.1.Aszuszi'v 11 ft. 20. Szesz itczénkint (magyar 
iteze abroncs alatt 30 fokú) 18 kr. Marhahús fontonkint 
10 kr. Bornyuhus 12 kr. Sertéshús 16 kr. Vaj itczénkint 
50 kr. Zsir 44 kr. Szalona font. 40 kr. N.-Sárosi liszt­
láng mázsánkint 8 ft. 80. Zsemlyeliszt 7 frt. 80. Közép- 
kenyérliszt 5 frt 60. Rozs kftzépkenyérliszt 5 frt. 20

ünghvár, márczius 13. Tepnap és ma tartott or­
szágos vásárunk elég népes volt. A vevők azonban nem 
igen jelentkeztek. Az élet ára : Búza köbltinkint 6 frt.
6 frt. 60 kr. Rozs 3 frt. 40-80 kr. Tengeri 3 frt.

60 kr. Árpa 2 frt. 80. Zab 1 frt. 60- 80. Szesz itczén­
kint 17 kr.

Gálszécs, márczius 7. — Piaczi árak hivatalos ki­
mutatás szerint következők voltak : Búza köbltinkint 6 
frt 40 kr. Gabona 3 frt 80 kr. Árpa 2 frt 60 kr. Zab 1 
60 kr. Tengeri 3 frt 80 kr. Paszuly 6 frt 40 kr. Lencse 
6 fit 60 kr. Krumpli 1 frt 20. Vaj itczénkint 48 kr. Sza­
lona fontonkint 40 kr. Disznózsír itczénkint 30 kr. 
Gyertya fontonkint 32 kr. Széna mázsája 80 kr. Szalma 
80 kr. Tojás darabja 1 kr. Szesz itezénkit 17>/a kr. —

Bécsi börze Márczius 13-rol.
5% Metallique 
Nemzeti kölcsön 
Bankrész vény , 
Hitelintézeti részvény 
Londoni .
Ezüst
Arany

60.05 
63.30 

733.- 
143,30 
102.20 
101.80 

88.’/j

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend 1865-ik évi decz. 1-töl kezdve.

I. Kassáról l*vst és llécs felé

Kassa i"-:u!.;> 
Miskor,.
Tokaj „ 
Nyíregyháza 
Debreczen „ 
Püsp. Lad. „ 
Szolnok „ 
Czegléd érkezés 
Pest „
Bécs „

árjegyzék
I. 11. Hl.

4.44
7.3.3
8.84

11.30
13.57

3.34
5.50
6.66
8.52

10.22

2.12
3.40 
4.23 
5.42 
6.52
8.41 
9.06

17.35 13.05 
18.86 14.10 
22.81 17.15 11.04 
37.07 27.9818.25

II llécs és Pestről Kassa felé:
Bécs indulás 
Pest „
Czegléd „ 
Szolnok „ 
Püsp.Lad.„ 
Debreczen 
Nyíregyháza 
Tokaj a
Miskolcz „ 
Kassa érkezés

. este 
reggel

délután

este

Cs. kir. postakocsi.
Kassáról Uvghvárnak, M. Szigetre minden éjjel 11 óra 

45 perczkor. Személybér 17 Irt. 48.
„ Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor.

Személybér 5 frt. 64.
Pestre, ltosnyón és Váczon keresztül minden 

* hétfőn reggel 2 órakor. Sz. bér 15 1. 53.
Tarnówba, Eperjesen keresztül, vasárnap, ked­
den, csütörtökön és szombaton éjjel 1 órakor. 

Személybér 14 Irt 16 kr. .

Kassa-Epcrjesi gyorskocsi.
Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 es 

délután 2 órakor. Sz. bér 1 frt.
Eperjesről Kassára ugyanakkor.
Ügynökség-. Eperjesen . Pap .lózsef Samu.

Kassán : Spiclman József.

Unghvári társaskocsi.
Kassáról Unghvárra : és Unghvdrról Kassára : szomba­

tot kivéve naponta 6 órakor reggel.
Unghvdrról, Munkácsra: szombatot kivéve naponta b 

órakor reggel.
Munkácsról Unghvárra : naponta 3 órakor délután. 
Ügynökség: Kassán: Kempner Fülöp. — Unghvárott 

Polliik Fülöp. — Munkácson: Tóth Károly.

Árjegyzék.
Unghvárrói Szobránczig 

„ N.-Mihályig 
„ Gálszécstg
„ Kassáig

Kassáról Gálszócsig 
„ N.-Mihályig
„ Szobránczig

Unghvárig
Unghvárrói Munkácsig vagy vissza 1 ft. 50 kr. . c.

Munkács-Beregszázi magánkocsi.
Munkácsról — Beregszászba. Kedden, szerdán, pénteKen 

szombaton reggeli 6 órakor, vasárnap, dél­
után 5 órakor.

Beregszászból — Munkácsra. Kedden, szerdán, pénteken, 
szombaton délutáni 5 órakor, hétfőn reggeli 
6 órakor.

Menet-jegyzéke Munkácstól Beregszászig vagy vissza 1 fi.
Felvételi-ügynökség Munkácson : Tóth Károly. Bereg­

szászban : lfj. Jandrisits Antal. Vörös korcs­
mában : Gutli József.

Hivatalos értesítés.
814. a. k. szám, 55(1)2

Hirdetmény.
Abaujinegye törvényszéke által ezennel 

közhírré tétetik, mikép: miután gr. Stadion 
Gizellának'Aichmann József és neje elleni 
végrehajtási perben fennebb említett al­
pereseknél biróilag lefoglalt és összesen 
17732 frt. 18 krra. őst. ért. megbecsült. 
Szikszó város községében telekkönyvi 
378. számú Ívben foglalt ingatlanságok, 
ezek közölt egy felszerelt gyógyszertár 
és az ahozi gyökös magánjog , a múlt évi 
September 13. 2256. sz. a. kelt végzéssel 
f- évi február 22-re kitűzött, s miután f. é. 
január 9-én 34. szám a. ismét körözött 2. 
árverésen el nem adattak ; ama vagyonok 
tyé. április 14-én reggeli 9 órakor e tör­
vényszék helyiségében becsáron alól is 
elfognak adatni, és hogy az árverési fel­
tételek, valamint a telekkönyv és becs, 
azon ideig bármikor a törvényszéki iro­
dában megtekinthetők.

Kelt Kassán 1866. évi február 28. tar­
tott megyei törvényszéki üléséből.

Kunsch Gábor,
m. alispán.

539. t. k. szám. 56(1)3

Hirdetés.
Abaujmegye törvényszéké által ezennel 

közhírré tétetik, mikép Herskovils Sámuel 
baskói lakos felperes részére, Juhász 
István és neje Hornyák Erzsébet főnyi la­
kosok s végrehajtást szenvedő alperesek 
elleni perben fennebb említett alperesek­
nél biróilag lefoglalt, és összesen 1547 
frt. o. ért. megbecsült, Fony községben 
telekkönyvi 17. számú ívben foglalt ingat­
lanaira 1866. évi február 28. 539. szám a. 
hozott végzés folytán megtartandó bírói 
árverés megrendelteivel!, annak fogana­
tosítására 1866-ik évi április 2H-ik napja 
mint első, és 1866. évi május 14. napjá­
nak mindenkor reggeli 9 órája mint má­
sodik határidő oly kijelentéssel tüzelik ki.

hogy ezen birtok az első árverésen annak 
becsáron alól cl nem log adatni, és hogy 
az árverési feltételek, valamint a telek­
könyv és becs azon ideig bármikor a tör 
vényszéki irodában megtekinthetők.

Kelt Kassán 1806. évi felír. 2< tartott 
megyei törvényszéki üléséből.

Kunsch Gábor,
in. alispán.

226 sz. 50

Árverési hirdetés.
Szab. kir. Kassa város tőbirói bírósága 

részéről ezennel közhírré tétetik, misze­
rint Ltiwy Lipól javára Fuchs Jánostól egy 
114 frt. 50 kr. tartozásnak kielégítése 
végett lefoglalt 13000 —13500 darab 
kiégetett tégla, 1866. évi márcziushó 16-ik 
napjának reggeli 10 órakor a helyszínén, 
t. i. Fuchs János téglavetőjében nyilvános 
árverés utján cl fognak adalni.

Kelt Kassán 1866. évi márczius 12-én.

Magán hirdetések. 
Előleges értesítés.

A kassai és vidéki t.cz közönség ezen­
nel elölegesen értesittetik, miszerint f. hó 
21. és 22-dik napján, több elszegényedett 
kassai család javára zene és színdarabok­
ból álló műkedvelői előadás íog tarlnlni. 
Tekintvén a nemes őzéit minél melegebb 
részvétért esdnek a rendeZŐlí. 

Helyárak :
Földszinti és első emeleti páholy 6 frt. 
llásodemelcti páholy 5 Irt.
Zártszék 1 frt.
Számzott hely 80 kr.
Földszint 40 kr.
Karzat 20 kr.
Helyek iránt rendelkezhetni Koch Lajos 

ur kereskedésében Kassán. 52(1)2
185. gazd. sz. 46(3)3

A bártfai fürdő
s ásványviz-töltésl jog

folyó évi november 1-től kezdve ki bérel­

teinek. A vállalkozók [elhivatnak, misze­
rint a kötendő bérleti feltételek iránt ma­
gokat a városi tanácsosai f. évi májushó 

1-ig érintkezésbe tegyék.
Bártfán. az 1866. évi márczius 1-én.

Tomcsányi Károly, 
polgármester.

30 mázsa
lóhere-mag
van eladó alólirottnál, ungh- 
megyebeli K.-Szellíiencz közsé­

gében, u. postaállomás SzÖl’tC, 
mázsánkint az ára 25 frt. o. é. 
A venni kivánkozók személye­
sen vagy bérmentes levél által 
alólirottnál bővebb felvilágosí­
tást nyerhetnek. 54(1)2

K.-Szelmeucz márcz. 12-én
1866. Zombory Albert.

Enyickei uradalomban 
löbb mázsa fris luczerna- 
mag van eladó. 49(2)2

A n.-sárosi miiinaloin részvény-társulat
ez évi rendes közgyűlése f. év áprilhó 5-én, délután 3 órakor fog szab kir. Eperjes 
városa tanácstermében megtartatni. Tárgyalandók : 1. Az igazgató-választmány je­
lentése. 2. A számadást vizsgáló bizottmány jelentőse 3. Egy választmányi tagnak 
választatása. 4. A választmány díjazása. 5. A számadást vizsgáló bizottmány válasz- 
tatása. 6. Mindazon indítványok tárgyalása, melyek az alapszabályok értelmében egyes 
részvényesek állal téléinek. 47(2)3

A közgyűlési elnök.

Biztosítási 1 jelentés.
A „Hungária biztositóUank“ cziinü magyar biztositó intézet alólirt ügynöksége 

ajánlja magát tűz bitnsitások eszközlésére, nevezetesen
a) mindennemű épületek és gyárak, valamint azok béltartalma 
h) bútorok, áruk, ingóságok és marhaállományok
c) szabad ég alatt, csűrökben s más épülclekben tartott mezei termé­

nyekre nézve, — ,
A „Hungária biztosilóbank“ jelentékeny összeköttetéseinél fogva azon kedvező 

helyzetben vagyunk, miszerint minden érték összegei a legjutányosh feltételek mel­
lett biztosíthatunk. —

Az elvek, melyek eme válnia! eljárását vezérlik, már is nagy mértékben meg­
szerzők az újabb hazai intézet részére a közelismerést, melyet részemről is pontos es 
igazságos eljárás által igazolni és jövőre is lehetőleg emelni komoly felndásom leend.

Tűzkárok köztudomás szerint a leggyorsabban megtéríttetnek.
Ungvári, márczius 14-én 1866.

57(1)3 Az ungvári ugypükség
Molnár János.
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